



# 思政年终公开课:追溯“自信”的起点

回顾2020年的时事大事件,我们能深刻感受到,在这非凡的一年,我们的国家和人民在经历艰难之后,依然保持着良好的发展状态。

同时,我们更深刻感受到个体命运与国家如此紧密关联。“一方有难八方支援”不再是一句空洞的口号,而是一幕幕令人潸然泪下的画面。

我们的国家为什么能?人民为什么能?从这场疫情大考中,我们得到了答案。

在钱江晚报“有风景的思政课”年终公开课现场,四位大学老师从这场疫情切入,分享了他们的所思所想,从理论的高度,为大家梳理了2020年的中国自信。



浙江大学马克思主义学院副教授傅夏仙:

## 回看走过的路 坚定走好脚下的路

“我看了一个数据,1949年,中国人平均寿命只有35岁,而今天中国人平均寿命是77.3岁。35岁,我觉得除了经济不发达,没有实现现代化,医疗太过糟糕,营养跟不上以外,更重要的,是因为太多战争危及普通人的生命,太多孩子还没长大就夭折。”这是浙江大学马克思主义学院副教授傅夏仙,给大家上公开课时的第一段话。

傅夏仙是浙江大学“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”教研中心主任,她的讲课主题是《坚定不移走中国特色社会主义道路》。

“中国特色社会主义道路是一条什么样的道路?我们为什么要走社会主义道路?”这是傅夏仙提出的第一个问题。

回答这个问题之前,她先带着大家“回看走过的路”。她从1840年鸦片战争讲起,告诉大家“我们从学什么和怎么学的问题上,经历了一个个选择,直到我

们建立了一个真正意义上主权完整独立的国家,走上了站起来、富起来、强起来的道路。”

然后,她又带着大家“比较别人的路”。

“70年来,中国保持长期稳定,放眼别的国家,很难做到这一点”,这是傅夏仙讲的第一个事实。

第二个事实,是一个事例:在今年新冠疫情最严重时,世界卫生组织赴中国考察专家组负责人布鲁斯·艾尔沃德,在考察完中国的疫情防控举措后,他讲了这样一句话:“如果我被感染,我希望在中国接受治疗。”

这句话令傅夏仙感慨:“一个来自于西方发达国家,早就完成现代化的国家的专家,在自己亲身体验后发表了这样的观点。我想这间接证明我们走了一条正确的道路。这条道路给老百姓带来的是一种心安,一种生命的安全感。”

接着,傅夏仙带着学生们“远眺前行的路”:如何走好脚下的这条路?尽

管我们在疫情大考中交出了亮丽的答卷,但我们要意识到,今天的中国仍然处在社会主义初级阶段,今天的中国仍然是世界上最大的发展中国家,我们很多发展目标,也一定将会在接下来的十四五规划中完成。

“今年,第一个百年奋斗目标实现,我们将从明年开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。未来30年我们要建成一个现代化强国,在座的各位同学,这30年,你们的青春将大放异彩,你一生中可以大展辉煌的历史机遇就在这30年。”

最后,傅夏仙以这样一句话作为结尾:“方向决定道路,道路决定命运。中国特色社会主义不是从天上掉下来的,是党和人民历经千辛万苦,付出巨大代价、经历了很多选择所取得的。中国特色社会主义事业,既是我们必须不断推进的伟大事业,也是我们开创美好未来的根本保证,我们必须倍加珍惜,同时更要走好我们脚下的每一步。”



扫码进入  
公开课现场



宁波大学青年思政教师崔青云:

## 火神山医院10天建成 沧海横流,方显英雄本色

宁波大学青年思政教师崔青云以《从“火神山”10天建成——看中国共产党的领导制度优越性》为题,与青年大学生畅谈了制度自信。

通过一个个鲜活的人物、一串串详实的数据,围绕火神山医院建设背后的故事,崔青云分享道:“党的领导制度优势的生动表现,具体体现在‘三个力’上:强大的吸纳力、卓越的整合力、非凡的执行力。”

什么是制度吸纳力?崔老师说,制度吸纳力是从国家与公民关系、执政党与人民的关系角度来界定的国家治理能力,包含人民群众对国家政权的心理认同度、对国家治理的行为遵从度、对国家治理效能的满意度。在抗击新冠疫情的战役中,党“以人民为中心”,把保护人民

生命安全和身体健康放在第一位,得到了人民群众发自内心的拥护和支持。

什么是制度整合力?是国家治理主体内部形成统一国家意志、巩固统一国家权力的能力。火神山医院建设,正值武汉疫情最严峻的时期和春节假期,工人休假、工厂停工、武汉封城,给人员组织、物资采购、设施设备调配带来了极大困难。但是我们看到,在前线、在后方,无数人为此默默贡献,东、西、南、北、中多路驰援,人、财、药、器、智快速集结,坚决服从统一指挥,不讲条件,义无反顾地向火神山工地迅速汇集。

什么是制度执行力?是确保执行主体运用制度资源实现制度目的和目标的能力。在火神山医院建设过程中,“我是党员我先上”的口号此起彼伏,共产党员冲锋在一线、战斗在最前沿,以实际行

动践行初心和使命。整个施工期间,项目部按照两班倒的方式日夜不停,来自全国各地的4000多辆工程车在工地上忙进忙出,3000多名建设者从五湖四海汇聚在武汉知音湖畔,社会各界纷纷捐赠建材产品、办公椅、救护车等物资……亿万人并肩作战,展现出的就是众志成城的高效执行力。

崔青云说,沧海横流,方显英雄本色,“在这场与疫情的殊死较量中,我们用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头,用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内。从火神山医院10天建成、中国抗疫取得阶段性成效可以看出,党的领导和中国特色社会主义制度具有强大的生命力和显著的优越性。”